

彭清華：港落實「十二五」四方向擔重角

對外開放平台 經濟轉型助力 區域經濟龍頭 社會管理借鑒



香港中聯辦主任彭清華昨日出席全國人大會議香港代表團討論會。新華社

香港文匯報訊（兩會記者組 郭曉樂 北京報導）「十二五」規劃綱要出爐，首度以獨立篇章闡述港澳定位。香港中聯辦主任彭清華在出席11屆全國人大4次會議香港代表團討論時表示，《綱要》勾勒了港澳未來的發展定位，特區政府可以利用國家編制和實施「十二五」規劃的契機，進一步思考和制定香港未來發展戰略並付諸實施，使香港在參與和推動國家發展中實現自身的更大發展。他從香港作為「三個中心」在國家對外開放中發揮平台作用、利用現代服務業領先優勢助推國家經濟轉型、在粵港澳區域經濟合作中發揮引領作用、運用社會管理的成功經驗為內地提供借鑒等四個方面，闡釋如何落實「香港角色」。（發言全文刊A14版）

彭清華說，香港可利用國際金融、貿易、航運中心的地位，在國家對外開放中發揮平台作用。《綱要》明確提出「繼續支持香港發展金融、航運、物流、旅遊、專業服務、資訊以及其他高增值服務業，支持香港發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心」，有利於鞏固提升香港的競爭優勢，使香港能夠繼續擔當國家擴大對外開放的橋樑，在國家實施「引進來」、「走出去」戰略以及優化外貿結構、參與全球經濟治理和區域合作中發揮重要作用。特別是利用建設人民幣離岸中心的契機，為內地金融市場的逐步開放和人民幣國際化進程提供過渡，為國家整體金融實力提升做出貢獻。

香港落實「十二五」角色四個方向

1. 利用香港國際金融、貿易、航運中心的地位，在國家對外開放中發揮平台作用。
2. 利用香港現代服務業的領先優勢，在國家加快經濟發展方式轉變中發揮助推作用。
3. 利用香港的區位優勢，在粵港澳區域經濟合作中發揮引領作用。
4. 在國家全面建設小康社會中，香港運用在社會管理方面的成功經驗，為內地提供借鑒。

港服務業優勢 發展空間更廣

彭清華表示，香港可利用現代服務業的領先優勢，在國家加快經濟發展方式轉變中發揮助推作用。《綱要》明確提出「支援香港環保、醫療服務、教育服務、檢測和認證、創新科技、文化創意等優勢產業發展，拓展合作領域和服務範圍。」國家產業結構的調整和對香港培育新興產業的支持，給香港服務業的進一步發展提供了新的動力。香港服務業可運用優勢，不斷擴大服務業的輻射範圍，與內地對接，在促進國家產業升級和結構優化中尋求新的發展空間。他續稱，香港亦可利用區位優勢，在粵港澳區域經濟合作中發揮引領作用。《綱要》明確提出「深化粵港澳合作」、「支持建設以香港金融體系為龍頭、珠三角城市金融資源和服務為支撐的金融合作區域，打造世界先進製造業和現代服務業基地，構建現代流通經濟圈」、「共建粵港澳優質生活圈」。目前，粵港澳合作已經有了一系列制度化安排。「十二五」規劃把這些制度安排在國家發展戰略的層面上確立下來，將會有力地推動粵港澳合作的深化，提升區域整體競爭力。

國家五年宏圖 期港大力宣傳

彭清華並指出，香港作為一個現代化、國際化的大都市，社會管理機制比較健全，社會保障和社會服務較為完善，在國家全面建設小康社會的關鍵時期，香港還可以運用在社會管理方面的一些成功經驗，為內地提供借鑒，在國家加強社會建設中發揮積極作用。彭清華認為，「兩會」之後，有必要在香港大力宣傳「十二五」規劃，讓香港同胞充分了解未來五年國家經濟社會發展的宏偉藍圖，了解香港在國家發展中的地位和作用，使香港同胞在中華民族偉大復興的歷史進程中，與內地人民攜手奮進，共享偉大祖國的尊嚴與榮耀。

香港文匯報訊（兩會記者組 郭曉樂 北京報導）反對派早前利用「灣區規劃」炒作所謂香港「被規劃」概念，甚至危言聳聽地將之提升至影響「一國兩制」在港落實。香港中聯辦主任彭清華出席港區全國人大代表小組會議時主動提及此事，指出國家支持香港鞏固和提升國際金融中心地位，但香港怎樣建立金融中心，怎樣發展優勢產業，做好自己的經濟發展規劃，是香港社會與特區政府的事情，不存在「被代替」的問題；而香港經濟與內地密切聯繫，山水相連，雙方在經濟、環境保護等方面有統籌的考慮，這亦不存在「被規劃」的問題。

兩地經濟聯繫密切 統籌考慮有利香港

彭清華昨日多次「脫稿」發言。針對香港某些媒體早前炒作所謂「被規劃」概念，他表示，一個區域的具體規劃怎麼去聽取公眾的意見，進行充分論證，用甚麼方式來制訂與表述是一個問題，但在這個區域裡需要不需要有一個統籌的考慮，又是另外一個問題。香港就這麼大一塊地方，香港的經濟與內地密切聯繫，兩地環境都連在一起……我們喝的水是從上游來的，因此對香港整個水源的保護有一個統籌的考慮，這對香港市民的福祉是非常有利的。他續說，珠三角發展綱要也是一個統籌的考慮，不存在

「被規劃」的問題。但在制定規劃的過程中，怎麼體現「一國兩制」，怎麼尊重香港的社會制度與運作方式，怎麼充分聽取各界意見，是可以研究與改善的。

談到國家「十二五」規劃，彭清華說，在徵求各界意見的時候，有意見提出對香港的金融中心作一個更高的表述。後來有關方面研究規劃的時候，認為香港建設國際金融中心是一個客觀自然的過程，「不是說你叫它甚麼中心，它馬上就成為甚麼中心」：「你金融中心地位影響力提高，你地位到了，你就是甚麼中心，所以我覺得規劃在有關香港的表述上是採取非常務實的態度，不是給你一個很高的定位再去做，而是採取一些切實的步驟，來支持你實實在在發展，提高影響力。這就是一個水到渠成的事情」。

「大小門」盡早打開 中聯辦協助溝通

對香港專業服務界別一直關心「大門開，小門未開」，彭清華承認問題的確存在，但是「大門小門」同時打開或更開，從政策制定上來說，總要有一個過程，而中聯辦將與內地有關方面溝通，爭取把有關「小門」逐個盡快打開：「但是這個『小門』不光是內地，也有香港的，也要打開。」

中央挺港政策一貫 為港提供戰略指引

香港文匯報訊（兩會記者組 郭曉樂 北京報導）香港中聯辦主任彭清華在發言中表示，「十二五」規劃關於港澳的闡述里程碑的意義，突出體現在三個方面：

- 一是站在建設中華民族共同家園的戰略高度，將涉及港澳的內容獨立成篇，體現了國家戰略規劃的完整性，對於增強中華民族凝聚力，具有重大的現實意義和深遠的歷史意義。
- 二是第一次將涉及港澳的內容在國家五年規劃中單獨列為一章，篇幅大幅增加，內容更加系統、具體和有针对性，充分表明中央對港澳的關心和對港澳參與國家發展的期望。
- 三是進一步明確了香港在國家整體發展中的地位和作用，其中關於支持香港發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心，支持香港發展高價值貨物存貨管理及區域分銷中心，增強香港國際金融中心的全球影響力，支持香港發展六大優勢產業，提高內地與香港合作的機制化水準等內容，為香港的發展提供了戰略指引，將會有力地促進兩地的交流合作和香港的繁榮發展，為「一國兩制」的貫徹落實奠定更加堅實的基础。

記者追訪受傷 主任送花慰問

「兩會」是新聞戰場，一眾採訪「兩會」的記者非常拚搏。港記昨日鎖定彭主任作採訪目標，希望追問其對於前日香港「反預算案遊行」示威者表達意見方式的看法。現場所見，當彭主任準備離開時，在場港記者即時蜂擁而上，有電子媒體記者趨前欲追訪彭主任時，一腳踏空梯級，結果撞向雲石柱令頭部撞傷。正在接受訪問的彭主任注意到有關情況，稍為停頓注視有關情況後，才繼續接受港記短暫訪問後離開，多名工作人員趨前檢視該名記者傷勢，並即時帶領該名記者到醫療室作初步的檢查。據了解，該名記者事後亦有到醫院作檢查，傷勢相信並無大礙。事後，彭主任即時送上花束予該名記者作出慰問，有港澳辦官員亦親自向該名記者作出慰問。 ■兩會報道組 郭曉樂 北京報導

統籌區域規劃 絕非「被規劃」

人代發言：倡增人幣業務

香港文匯報訊（兩會記者組 郭曉樂 北京報導）港區全國人大代表團討論會上，多位港區全國人大代表發言。史美倫代表說，相信香港可以利用「一國兩制」，以及包括人流、物流、資金流等優勢發展人民幣業務，同時目前人民幣產品還不多，這令人民幣資金流在香港沒有出路，故建議香港應該增加多元化人民幣產品，同時降低結算成本，為人民幣進一步國際化作出貢獻。

馬豪輝代表發言時指，從兩地經濟發展和人才互補角度看，香港青年北上發展，對於促進兩地經濟的和諧發展，調和人才供需平衡有重要意義。他建議，就在內地就業的港青，已辦理暫住證及就業證的，在提供一定年限納稅證明後，應納入當地社保計劃；考慮逐步向香港青年開放公務員考試，接受符合要求的香港青年進入公務員隊伍；內地有關部門應進一步加強香港青年北上就業工作的支持，提供更多切實的支援計劃，搭建交流和諮詢的平台。

吳亮星代表認為，中央應該堅定不移搞好房地產市場調控，以保證穩定市場價格及解決居民合理需求的必要工作，同時公營房屋的監管要達到市民可承受的程度，有關問責機制亦有可操作性。

兩會專輯索引

- 彭清華：港落實「十二五」四方向擔重角 A2
- 楊潔篪：管控敏感問題 防中日矛盾激化 A7
- 今年萬億投民生 佔總支出2/3 A8
- 商務部願美取消對華出口限制 A9
- 粵「十二五」經濟減速謀轉型 A10
- 全國五年內統一徵收環境稅 A11
- 「十二五」保障房建設 讓1億人住有所居 A12
- 彭清華在人大香港代表團討論上發言全文 A14

要聞 反對派暴力抗議 推兒童作武器挨轟
反對派周日的「反預算案遊行」演變成暴力衝突，警方施放胡椒噴霧清場及拘捕逾百人。保安局局長李少光批評有人利用心智未成熟的小孩作抗爭武器。 **詳刊A5**

要聞 美股反彈兩周年 投資者憂慮未消
美股自2009年3月9日觸底反彈至今已近兩年，三大指數累積升近一倍。但市盈率和風險溢價等數據反映投資者憂慮仍未消除，擔心隨時出現大調整。 **詳刊A6**

港聞 郭炳湘母及妻 遭自稱張子強黨羽勒索
新地前主席郭炳湘在九十年代盛傳遭綁架勒索。事隔逾10年，2名男子自稱「張子強黨羽」，向郭炳湘妻子及郭母發信勒索4萬元贖金「尾數」。 **詳刊A16**

中國 倫敦地鐵手機網 華為承建在望
華為公司為倫敦地鐵系統提供移動電話網絡計劃「接近成功」。據英媒報導，英國對華為態度友好，計劃很有可能順利推進。 **詳刊A18**

國際 被指盜用公帑 希拉克涉貪受審
法國前總統希拉克被指擔任巴黎市長期間以公帑支付親信「虛假公職」，被檢察機關控以利益衝突、盜用公款和違反誠信等罪名。 **詳刊A20**

財經 政府首幅限呎地 長實奪得
政府首幅「限呎盤」前元朗郭地皮由長實以最高標價24.1億元奪得，中標價貼近市場預期上限25億元，相當於樓面地價每呎3,628元。 **詳刊B1**